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Munka és takarékosság.
Debreczen, április 11.

A kormányok — lehet, hogy éppen a 
]egvie?.inálisabbak, legösszeférhetetlenebbek 
és pazarabbak — a takarékosság jelszavát 
Írják fel a zászlaikra. Immár a gazdasági 
fejlődés, a jólét utáni törekvés feladatai 
kerültek a politikai malom garatjára. Kí­
vánjuk, hogy csakugyan az anyagi boldo­
gulás lánglisztja hulljon zsákjainkba, mert 
a jólét a függetlenség maga, jólét nélkül 
nincsen megelégedés, pedig ez a verőfény 
virágoztatja fel az anyagi és erkölcsi fej­
lődés palántáit, ez óv meg oíy sok bűntől, 
veszedelemtől, szomorú elhatározástól.

Az okos gazdasági politika alősegiti 
úgy a nemzet, mint egyesek boldogulását, 
kivált ha őszintén veszi és nem csupán 
egyes kiváltságosakra nézve hasznos, a 
közjóra és a nemzet zömére nézve ellenben 
a nesze semmi fogd meg jól szemfónyvesz­
tését jelenti. Az okos gazdasági politikát 
követő kormány gazdagítja az állampolgá­
rokat, hanem az is bizonyos, hogy ha ma­
gából a nemzetből hiányzik a munka és a 
takarékosság erénye, akkor a legbölcsebb 
gazdasági politika kárba vész. Tehát nem 
csupán az államnak, hanem az egyes em­
bereknek külön-külön is okos és bölcs gaz­
dasági politikát kell követniük, hogy a bol­
dogulás, a virágzás kölcsönös legyen.
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első emelet, az udvarban.

Az egyes ember helyes gazdasági poli­
tikájának alapja — amint már előrebocsá- 
totluk — a munka és a takarékosság.

Bizonyos, hogy a munka és takarékos­
ság, eme két ikertestvér külön-külön érték­
telen, ahol azonban karöltve jelennek meg, 
ott erősek, sikereket érnek el, megelégedést 
keltenek, boldogulást idéznek elő. A meg­
elégedés és a munka egymagában még nem 
a jólét, nem a függetlenség, nem a boldog­
ság. Másban rejlik nagy értókök. Szorgal­
mas munka és eszélyes takarékosság vezet­
nek valóban czólhoz. Ezek segítenek át 
földi bolyongásunk keserves válságain, sőt 
még a szivünkön rágódó gyász őrzése is sze­
líden háttérbe vonul, ha valódi munkakedve 
és az alkotás buzgó vágya foglalja el leg- 
szomorubb pillanatainkat. Munka és taka­
rékosság nélkül vajmi kevés ember vergődött 
zöld ágra, e kettőnek szövetségében azonban 
aligha ment tönkre valaki.

Takarékoskodjunk tehát mindenkor és 
mindenekben, ételben, italban, játékban, 
szórakozásban, egyszóval minden alkalom­
mal, sőt még a nyelvünkéi is takarékos­
kodva bánjunk, mert nem jó forgalomba 
hoznunk minden értékünket 1 Annál szorgo- 
sabb munkája legyen a fejünknek és ke­
züknek, mert a munka édes és boldogító.

Értesítés.
A debreczeni ev. ref. egyház 

presbyteriuma tudomására hozza 
az ev. ref. egyház tagjainak, hogy 
az egyházi adó és közalapi járulék 
az 1904. évre ki van vetve s az 
adókivetési munkálat az egyházi 
számvevői hivatalban közszemlére 
ki van téve, hol az a hivatalos 
órák alatt ez évi április hó 11-ik 
napjától kezdve ugyanezen hó 19-ik 
napjának délután 5 órájáig bárki 
által megtekinthető.

Ennek az adókivetési munká­
latnak megtekintésére tehát azzal 

I hivatnak fel egyházunk tagjai, hogy 
j aki a kivetést magára nézve hely- 
j telennek találja, vagy bármi okból 
I helyesbítésre jogot formálni vél, ez 
I iránt az egyházi törvények 251. § a 
I értelmében a fent kitett idő alatt az 
! egyházi számvevői hivatalnál (Egy- 
i háztér 17. szám) a hivatalos órák 
i alatt felszólamlását akár szóval, akár

Haman és Eszter.
Idyll.

Irta: Sacher Masoch.
Fordította: Biró Irén.

A Schuschan-Purim (második zsidó 
farsang) ideje volt, melyet már csupán a 
lengyel zsidók ünnepelnek meg; egész 
Kolomea városa vidám izgatottságban volt 
és mindenki saját erejéhez képest azon 
igyekezett, hogy az éjszakát világos nap­
pallá varázsolja. Minden ablak ki volt 
világítva, itt-ott színes lampionok égtek, az 
ablakoknál szép zsidó asszonyok és lányok 
ültek, drága prémekbe burkolva, nevettek 
és süteményt ettek s az utczákon hosszú 
kaftános alakok haladtak s az álarezos 
menet megindult.

Itt egy csoport zsidó fiú haladt kis- 
oroszországi parasztoknak öltözve; minden 
ház előtt megálltak és orosz dalokat éne­
keltek, melyet hegedűvel és flótával kisér­
tek. Némelyik medvének volt öltözve, 
mások „Ahasverus“-t játszottak.

Itt volt Eszter, selyembe, bársonyba és 
krinolinba öltözve, fején aranyos papírból 
készült koronával, négy rabszolga kíséreté­

ben. Ahasverus király vörös palástjában, 
Mardochai nagy turbánjával és végre Ha­
man, a főszemély, félrecsapott kalappal a 
fején, fehér vászon lepedőkből összecsavart 
öltözetben, falábon lépkedve, m nt egy óriás 
tűnt ki a tömegből; nagy orra volt ragasztva 
s az alacsony házak első emeleti ablakain 
benézve, az ott ülő szépeket ijesztgette a a 
tréfának és kaczagásnak nem volt vóge- 
hossza.

Haman természetesen Laktef Wilna 
volt. Fi merészelte volna más Kolomeában 
Hamant személy esi teni, mint Laktef Wilna, 
a legcsinosabb, legerősebb és legvidámabb 
zsidó fiú az egész városban, a hol pedig 
nem volt hiány a zsidókban.

Amerre az Ahasverus menet törökös 
lármája, síppal, dobbal és rekedt trombita­
szóval elhaladt, mindenütt kinyitották az 
ablakokat, dacára a nagy hidegnek, ha csak 
félig is, és rózsás Ieányarczok és sötét sze­
mek néztek az utczára; Laktef Wilna azon­
nal ott termett falábon és a kiváncsiakkal 
évődött.

Pflaumenbaum asszonynak, ki csak egy 
tenyérnyire nyitotta ki az ablakot, egy ócska 
papucsot dobott be a szobába, a szép Zuoker- 
spitz asszonynak, ki a ezobolyprémes bún-

MODERN GfOZMOSODA

dában könyökölt ki a ablakon, — mert azt 
akarta, hogy lássák — egy bearanyozott 
mézeskalács-huszárt nyújtott át, mim az el­
pirult és azonnal eltűnt az ablakból, - A 
sovány Grünwaid leánynak azt újságolta, 
hogy egy nagyon hozzáillő vőlegényt talált 
számára, s egy beringet adott át neki.

Schmeikes Jonathánnái, a kereskedő 
nél, hol egész sereg fiatal leány gyüit össze, 
egy egeret eresztett a szobába és mulatott 
a lármán és sikoltozáson, hogy a leányok 
mint ugrálnak székre és asztalra, mig végre 
a kis békeháboritó szerencsésen egy a 
falban levő lyukba menekült.

így ért Laktef Wilna a hosszú utczá- 
ban egy kis házhoz, melynek falai — mint 
egy kártyaházé — befelé hajlottak s hol a 
papírral beragasztott, kitört tábláju ablakok 
és redves ajtók mögött két emeleten, tizen­
két szobában, mintegy harmincz szegény 
zsidó csaló' lakott.

Betekintett egy ablakon, melynek táb­
láját már nem lehetett színes papírral be­
ragasztani, — e miatt különféle ócska ha 
risnyákkal volt betömbe — s ott ült egy 
csepp szobában — nem volt nagyobb egy 
tyúkólnál — egy rossz, foltos ruhába öltö­
zött leány és keservesen sirt.

Debreczen, Széchenyi-u 42. 
Telefon. Gyűjtő kocsi.
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írásban megteheti, — későbbi; fel­
szólamlásnak hely nem adatván.

Kelt Debreczenben, az ev. ref. 
egyház presbytóriumának 1904. évi 
április hó 4-én tartott üléséből.

A presbyterium.

Egy uj szövetkezet Debre­
czenben.

Szőlősgazdák szövetkezete.

— április 11.
Dcbreozen közgazdasági életének újabb 

és bizonyára nagy lendületet fog adni az az 
uj szövetkezet, mely tegnap alakult meg 
Debreczenben. Az uj társaság „Debreczeni 
szőlősgazdák szövetkezete“, — amikor 
hazafiasságot is szolgál, ugyanakkor köz- 
gazdasági szempontból kiváló jelentőséggel 
bir. A tegnapi megalakuláson jelen volt 
Debreczen város szőlősgazdáinak szine-java, 
akik mintegy 1000 hold szőlőterület tulaj­
donosai.

Az érdekes gyűlésről a következő tu­
dósítás számol be:

Délelőtt IC órakor kezdődött az órtekez- j 
let, melyen Dobieczky Sándor orsz. képviselő j
elnökölt.

<) nyitotta meg az értekezletet s elő- j 
•■:zör általánosságban beszéli bortermeié- ! 
tünkről s annak történetéről. Majd hossza­
san fjjtegette, hogy mily nagyfontosságu 
erdskek teszik szükségessé a debreczeni 
szölőügazdák szövetkezetének megalakítását 
s 5 5által ,\ debreczeni borpiaez megerősité- ! 
se'. A szövetkezet megrendelést fog gyüj- I 
teái az összes nagyobb borkereskedőknél; 
lefoglalja felpénzeiéssel tagjainak remélhető 
termését; lehetőleg arra törekszik, hogy 
egyminőségü anyagot szolgáltasson; kül- j 
földi kivitelt vezet ba: az eladást, szállítást : 
is maga intézi; később borvásárokat ren­
dez, esetleg pinoze-szövetkezetet alakit.

Azután felolvasta az alapszabályokat.
A szövetkezet legalább 200, egyen kint száz 
koronás ügyletrészszel indult meg, melyek 
öt évre szólnak. Minden igazgatósági tag 
legalább 10 üzletrészt jegyez.

Miután az értekezlet elfogadta az alap-

Ez Ltktef Wilnának az egész Schu- 
scbam Purimut elrontotta, mert mint minden 
könnyelmű embernek, neki is jó szive volt 
és nem tudta a könnyeket nézni.Megállt az 
ablaknál és hallgatódzott. A szobában egy 
ki vájt krumpliba téve faggyugyertya pislo­
gott és egy ócska karszékben, melynek 
egyik lába hiányzott, egy rongyos kaftánu 
ősz férfi ült, fején javmunkával (kis fekete 
sapka), ke^ei össze voltak téve, és a leve­
gőbe bámult. Fisohthran Tóbiás volt a vak | 
foltozó-szabó és leánya; Laktef Wilna most 1 
már felismerte őket.

— Ne sirj, szólt Tóbiás jóságosán, a 
sírástól elveszted szemedvilágát. Mi lesz, ha 
már te sem fogsz tudni dolgozni, Eszter !

— Mit ér a munka, atyám, ha Isten 
elhagy bennünket? — felelte a leány só- i 
hajtva.

— Isten nem hagyja el az embereket, ' 
szólt Tóbiás, csak megpróbáltatásoknak teszi \ 
ki, de el nem hagyja. i

— De mi több megpróbáltatásoknak f 
vagyunk kitéve, mint a többiek valamony- 
nyien, felelte Eszter, pedig nem vétkeztünk 
többet, mint ők. Nem vagyok-é dolgos, haj­
naltól késő estig és vak atyámnak még csak 
a szobát sem inthetem be és kalácsot sem 
süthetek, a mi pedig a legszegényebb aszta- í 
Ián is van Schusoham Parimkor.

— Minek nekünk a kalács, hiszen 1 
halljuk a zenét és az emberek nevetését, — í 
mondá Fisohthran atyó.

— A szivem fáj, ha másokat nevetni 1

szabályokat, Dobieczki Sándor elnök a szö­
vetkezetét meg alakúknak mondotta ki. — 
Azután az igazgatóságot választották meg, 
melynek tagjai lettek: dr. Bruckner Ernő, 
Csanak János, Dezső Kálmán, Dienes Barna, 
Dobieczki Sándor, Emerich Arnold, Mote- 
siczky Hugó, Orosz Sándor, Poroszlay 
Albert, Poroszlay László, Török Gábor, 
Vinnay Géza, Weszprémy István, Weszprémy 
Zoltán?

A szövetkezeti tanács a következő 
tagokból alakult meg: Beke László, Bajdor 
János, Bartha Jakab, Csóka Samu, Czeg- 
lédy Mihály, Harsány! Gusztáv, Hochfelder 
Jakab, Latino vita Mihály, Rickl Antal, 
Szabó Lajas, Szedlák József. Mihalovits 
Gyula, Mihalovits Jenő, dr. Weisz Bernát, 
Járnay Tamás.

A felügyelő bizottság tagjai: dr. Gu­
lyás István, Münch Gusztáv és Gvörffy 
Aladár.

Ezután az igazgatóság tartott ülést, 
mely elnökké Dobieczky Sándor, ügyvezető 
igazgatókká Csanak Jánost, Dezső Kálmánt 
és Emerich Arnoldot, jogtanácsossá dr. Révi 
Nándort, titkárrá Vadász Emilt választotta 
meg. Végül szükebb bizottságot küldtek ki 
az ügyrend kidolgozására. Ezzel az alakuló 
gyűlés véget ért.

A főhadnagy találkája.
— Felsült gavallér. —

— április 11.
A debreczeni helyőrség egyik tagjá­

nak találkájáról sokat beszélnek pár nap 
óta. A barna bajuszu katonatiszt, ki el­
lenállhatatlannak tartja magát és aki úgy 
gondolkodik, hogy csak rá kell nézni 
bármely nőre, az azonnal karjaiba omlik, 
pár nap előtt találkát kért.

Egy szép, elegáns megjelenésű, tüzes- 
szemű, fiatal, előkelő úrasszonyt látott 
meg és a kedves, szép asszonyt meglátni, 
megszeretni — pillanat müve volt. A lo- 
vag gyakrabban látta a szép asszonyt, de 
az ügyet sem vetett reá. A katonatisztet 
azonban ez legcsekélyebb mértékben sem 
bántotta.

Bizonyára nem vett észre — gon­

naiioK suttogta a szegény leány és ismét 
sírni kezdett, de egészen csöndesen, hogy 
atyja ne hallja — mert hiszen nem lát­
hatta, mint takarta el szemeit sovány kis 
kezével, de Haman látta, Laktef Wilna látta 
és falábain gyorsan elsietett onnan. Ő tehe­
tős szülők gyermeke volt, pénzt is dobha­
tott volna be Eszter ablakán és a szegé­
nyeken segítve lett volna, de ez nem oko­
zott volna neki örömöt; 6 csak akkor volt 
megelégedve, ha valami tréfát követhetett 
öl és most is elhatározta, hogy e szegénye- 
két szeretetreméltó módon, a gazdagokat 
pedig bosszantó módon fogja megtréfálni. 
Először is Jainkeff Jaiteles fakereskedő 
házához indult; a kőkerítés mellé lapulva 
az ott magasra rakott vágott fából egyik 
sort a másik után kezdte leszedni és az 
alant álló Mardoohainak, Silberbach, Teitel 
barátjának dobálta le. Aztán Eszter laká­
sához siettek, ott Laktef leszállt a falábak­
ról és barátjával együtt Fisohthran ajtaja 
elő lopóztak és ott szépen lerakták a fát 
Mikor ez szerencsésen megtörtént, Haman 
átsietett az utozán és minden ablakon be­
nézett s csakugyan, Sehmeikes Jonathan 
kereskedőnél két nagy tál volt az ablakban, 
gőzölgő kalácsokkal s a szakácsnő a konyha 
mellett volt elfoglalva és háttal állt az 
ablakra. Haman azonnal birtokába vette a 
kalácsot és oly gyorsan sietett vissza a kis 
Eszterhez, — mintha csak a mesebeli 
„tengerlépő ozipő lett volna a lábán.

Most a nagy turbánu Mardoohai az

dolta — de se baj, más módon keresem 
az (ismeretségét.

A gondolatot tett követte. Pár „aa 
előtt, talán épen április 1-én délelőtt a 
szép asszony rózsaszínű levelet kapott

Csodálkozott, ki irhát neki levélot 
ki vetemedik akkora vakmerőségre, hogy 
rózsaszínű levelet írjon. A női nem’ közö* 
tulajdonsága, a kíváncsiság, pár pillanat 
múlva tisztázta a helyzetet.

Apró kezecskéivel gyorsan leszag­
gatta a levelet és álmélkodva, nem csekély 
bosszúsággal elolvasta a tartalmát, mely 
szólott eképen :

Nagyságos Asszonyom !
Ha nem kellemetlen és ideje en­

gedi, kérem kegyeskedjék ma este 7 
órakor a Kandia-utczán sétálni, ösmer- 

I tető jelként kérem azt a kék kalapot 
feltenni, melyet legutóbb viselt.

Debreczen, 1904 ápr. 1.
Kezeit csókolja :

Egy főhadnagy.
— Április elsejét akarnak velem 

j járatni — vagy ha nem, ki lehet ilyen 
I vakmerő — töprengett és bosszankodott 

is egyszerre a szép asszony. A találkára 
hivó levelet azonban nem titkolta el. 
Nyomban megmutatta barátnőjének, majd 
egy férfi ismerősének.

Most már arról folyt a szó, hogyan 
kellene a főhadnagy urat nevetségessé 
tenni és elvenni a kedvét, hogy jövőben 
ne zaklassa ostoba leveleivel a szép asz- 
szonyt. Csakhamar megállapították a ha­
ditervet. Asszonyi furfanggal eszelték ki 
és hogy céljaikat elérték, beigazolta a 7 
órai találkára.

Abban állapodtak meg, hogy a fiatal 
ember felöltözik az asszony ruhájába és ő 
megy el a találkára.

Izgatottan várták a 7 órát. Már 6 
órakor megkezdték ■ a fiatal ember öltöz­
tetését. Végre felöltöztették. Nagy munka 
volt, hogy a szép asszonyhoz hasonló 
alakja legyen a női ruhába öltözött fér-

ajtóhoz osont, ott háromszor hangosan ko­
pogtatott és elszaladt. Abban a pillanatban, 
midőn Eszter felállott és az ajtót kinyitotta, 
Laktef Wilna gyorsan kihúzta a harisnyá­
kat, a nyíláson belökte a kalácsokat, ismét 
betömte a törött ablakot és elbújt az 
eresz alá.

Mikor Eszter kinyitotta az ajtót igy 
kiáltott föl:

Atyám, fa van itt, ki hozhatta ezt 
nekünk ?

— Fa, szólt Tóbiás bámulva, ki hoz­
hatna nekünk fát?

— Háromszor kopogtak ajtónkon, foly­
tatta Eszter és amint kinyitottam az ajtót, 
itt volt a fa 1 Még pedig mily pompás fa. 
Behozhatom ?

— Ne kérdezd soká, gyermekem.
— Ez olyan, mint egy varázslat.
Eszter fölrakta a fát a kályha háta 

mögé, egy nagyobb darabot felaprózott és 
rövid idő múlva vidáman ropogott a tűz a 
kályhában és a kis szoba barátságos me­
leg lett.

Eszter felszántotta könyeit.
— Hát ez, kiáltott, mit jelentsen ez? 

Az egész ablak tele van kalácsosal I
— Kalácsosal, ismétlő a vak hihetetle­

nül, örömtől keszketve.
Eszter átnyújtott neki egyet éa mind­

ketten enni kezdtek.
— Még egészen meleg, mondá Eszter, 

mintha csak valami csoda történt volna.
(Vége köv.)
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ficak. A kívánt öamertető jelt : a kék 
kalapot is ráadták és arezát sűrű fekete 
fátyollal takarták el. Pompásan festett a 
fiatal ember női ruhában. Csalhatatlanságig 
hasonlított a szép asszonyhoz — ruhá­
zatra és alakra.

Végre közelgett az idő. Staféta, a 
ezobaleány kémszemlére indult, tényleg 
»étál e a Kandia-utczán katonatiszt? Jött 
a hírnök : — a főhadnagy ur ott sétál,
▼árja a nacscságát —- akarom mondani, 
a tekintetes urat.

A fiatal ember, a kissé feszes és ké­
nyelmetlen ruhában elment a közeli 
Kandia-utczára. Pár lépésnyire követte a 
szép asszony és két barátnője. A borús 
idő eltakarta a holdat és a csel sikerült.

A főhadnagy ur a kék kalapot meg­
látva, eléje sietett a szép asszonynak vélt 
fiatalembernek, ki — ime megértette őt 
ás első hivó szavára eljött a találkára.

Egymás mellett sétáltak, beszélgettek 
pár perczig, majd a lovag bátorságot véve, 
karöltve haladt az asszony ruhába bujta­
tott férfival. Szerelmes szavakat sugdosott 
a fiatal ember füleibe, egészen hozzási­
mult és csókot kórt.

Ebben a pillanatban mindketten visz- 
ezafelé fordultak és — a főhadnagy maga 
előtt látja az igazi szép asszonyt barát­
nőivel, kik hangos kaczajra fakadtak.

A főhadnagy zavarában, meglepeté­
sében szóhoz sem tudott jutni. A fiatal 
ember is az asszonyok mellé állott és 
most már négyen nevettek a felültetett 
főhadnagyon, ki a meglepetésből fel­
ocsúdva, szégyenében, valamit mormolva, 
elsietett. A kellemetlen találka után pedig 
alighanem azon törte fejét a felsült ga­
vallér, váljon ki lehetett az a kék ka­
lapos hölgy, kihez ő oly szorosan simult 
és a kinek szerelmesen suttogott fülébe.

A találka óta a főhadnagy nem mu­
tatkozott és bizonyára mástól kér talál­
kát, ha ugyan ez el nem vette kedvét 
végképen.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Hétfőn Komlóssy Emma vendégfel­
léptével „B“ bérletszünetben: Lili. Énekes 
bohózat.

Kedden Komlóssy Emma bucsufellőp- 
tévei „C“ szünetben: Casanova. Operett.

Szerdán harmadszor: Sursum corda ! 
Színmű.

Csütörtökön: Katalin. Operett.
Pénteken, először: Takarodó. Dráma.
Szombaton, másodszor: Takarodó.
Vasárnap d. u.: Piros bugyelláris. Nép­

színmű.
Vasárnap este, harmadszor: Takarodó. 

Dráma.

Komlóssy Emma vendégszereplése.
A Népszínház dédelgetett primadonnája, a 
debreczeni közönség egykori kedveneze, teg­
nap lépett fel először a debreczeni színpa­
don, amelyen, mint a múltban, úgy tegnap 
is valósággal és igazán ünnepelte a közön­
ség. Bakaj Erzsikét játszotta azzal az isten­
adott tehetséggel, amelyet nem lehet csak a 
minden énekesnőt támadó, önzetlennek leg-< 
kevósbbé sem mondható kritikának tá­
madni, de amely kritika lólába a közönséget 
félre nem vezetheti. Jó volt Makó Lajos

Csorba Mártona, melyet legnagyobb saj­
nálatunkra Csiky László betegsége miatt 
nem játszhatott, pedig 6 a legjobb Csorba 
Mártonok egyike. Pompás volt Krémer 
Jenő korcsmárosa, s hozzájárult a zajos 
sikerhez a Faragó Ödön kiváló művészete. 
Feltűnt szinpadratermettségével Csortos 
Gyula is. Komlóssy Emma ma a Liliben, 
holnap pedig a Casanovában lép fel. Az 
előadás iránt igen nagy az érdeklődés.

Katalin. Sugár Aranka, színtársula­
tunk kiváló énekes művésznője, aki úgy 
kifejezésteli, előkelő játékiskolájával, mint 
gyönyörű hangjával valósággal szenzácziós 
sikert aratott Bóldi íz or remek operettjének 
a Katalin-nak ozimszerepében, csütörtökön 
lép fel ugyanebben a szerepben. Az előadás 
iránt igen nagy az érdeklődés tekintettel 
arra, hogy Sugár Arankát kiválóbb szere­
peiben a debreczeni színház jelenlegi reper- 
toirja miatt egyelőre nem tudja bemutatni 
az igazgatóság. Germain szerepét .Rózsa 
Lilli fogja játszani, akit ebben a szerepében 
szeretett meg a debreczeni közönség.

NAPI HÍREK.
jégh Gyula rendőrfőkapitány.

— április 11.
Végh Gyulát, aki Boczkó Sá- 

I nmei halála óta végzi a rendőríő- 
kapitányi teendőket és pedig Deb- 
reczen város közönségének általá­
nos megelégedésére, Domahidy Ele­
mér főispán kinevezte Debreczen 
város rendőrfőkapitányának.

Tudvalevőleg többen reflektál­
tak ez állásra, de mint mi több­
ször hangoztattuk, számbavehető, 
komoly jelölt e nagy fontosságú 
állásra csak egy volt: Végh Gyula, 
aki több mint 30 év óta szolgálja 
a várost s közel egy negyedszázad 
év óta a rendőrség szolgálatában 
áll. Fokról fokra emelkedett, mint 
a jó katona, becsületes, lelkiismere­
tes munkával, kiváló szaktudá­
sával.

Öt évvel ezelőtt a bűnügyi 
osztály vezetője lett s ebben a mi­
nőségben kiváló érdemeket szer­
zett.

Vasszorgalom, kiváló rendőr- 
talentum jellemzik Végh Gyulát, 
akinek évtizedek óta a legnagyobb 
része van abban, hogy a debre­
czeni közönség közbiztonsági te­
kintetekben az adott körülmények­
hez képest olyan rendőri védelem­
ben részesül, amely a vidék na­
gyobb városaiban párját ritkítja,

A kinevezés hire általános meg­
elégedést keltett s a főkapitányi, 
szék betöltésének kérdése közmeg­
nyugvást keltő módon nyert meg­
oldást.

Mély szeretettel üdvözöljük uj 
méltóságában Végh Gyulát és annak

3.

az erős meggyőződésünknek adunk 
kifejezést, hogy a jövőben is ugyan­
azon az utón fog haladni, amelyen 
eddig haladt. Szorgalma, kiváló 
szaktudása megfelelő térhez jutván, 
úgy fog érvényesülni, hogy Deb- 
reczen város közönsége, mely az ő 
működése iránt bizalommal visel­
tetik, ebbeli hiedelmében soha sem 

jj fog csalatkozni.

— A főispán Hajdu-Szoboszlón.
Domahidy Elemér főispán, e hó 17-én 
Hajdu-Szoboszlóra utazik. A főispán láto­
gatása nem hivatalos jellegű, kizárólag 
csak a város közönségével akar meg­
ismerkedni.

— A gazdasági egylet munka­
terve. A debreczeni gazdasági egyesület 
junius hó 12-én, vasárnap a Hortobágyon 
népies tenyészló-kiállitást és szarvas- 
marha-kiállitást rendez, melyet jutalom- 
dij kiosztással köt egybe. Tanulmányi 
kirándulást rendez a gazdasági tanintézet 
pallagi gazdaságába, s a szőlő- és bor­
termelő szövetkezet telepére. Tanulmányi 
kirándulást rendez a veszprémi mezőgaz­
dasági kiállítás megtekintése végett. Mun­
katervébe folytatólag felveszi ez évben is 
mindazon kérdéseket, amelyek Debreczen 
mezőgazgaságának javára szolgálnak.

— Értekezlet a tisztviselő- 
telep ügyében. A tisztviselőtelep ügyé­
ben többször meghirdetett értekezlet teg­
nap d. e. folyt le a városháza nagytermé­
ben, felette lanyha érdeklődés mellett. 
Vecsey Imre v. főjegyző nyitotta meg az 
értekezletet s kérésére dr. Márton Kál­
mán ügyvéd adott a létesítendő szövet­
kezetről körvonalas tájékozató t. Ezt a 
prospektust mi már több Ízben ismertet­
tük, finanozirozása ügyében pedig mind­
össze annyi az újság, hogy a Debreczeni 
Első Takarékpénztár hajlandó azt elvál­
lalni. Előbb azonban részletes adatokat 
kér a bank, hogy kik a szövetkezet ala­
pitói, üzletrószesei s minő lesz az ügyrend 
és alapszabályzat? Az értekezleten részt- 
vett tisztviselők (mintegy harminczan) 
kimondották a szövetkezeti első telep 
megalakításának szükségét, melyet a 
Margit-fürdő telepén lótesitenek. Egyben 
Vecsey Imre elnöklete mellett bizottságot 
küldtek ki az alapszabályok elkészítésére. 
A bizottság tagjai Kazinczy Gábor, dr. 
Márton Kálmán és Berger Jenő lettek.

— Változás a háziezredben
Mint már jeleztük, a helybeli 39-es gya­
logezred első zászlóalját Temesvárra he­
lyezték Debreczenból. Az eltávozott zász­
lóalj helyett, az ezred régen kinnidőző 
másik zászlóalja jön ismét vissza váro­
sunkba. A visszaérkezés kezdetben e hó­
nap 17-éré volt tervezve. E terv azonban, 
most utóbb közbej öt akadályok miatt 
megváltozott, amennyiben a zászlóalj e 
hónap 15-én délelőtt 10 óra 29 perczkor 
érkezik városunkba. Fogadtatásukra az 
ezred teljes tisztikara kivonul s az ezred 
zenekara kíséretében vonulnak be a lak­
tanyába. Itt említjük meg, hogy az érkező
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zászlóalj tiszteletére e hónap 17-én a 
laktanya nagy éttermében diszebédet ad a 
tisztikar.

— Elhunyt városi tisztviselő. A
városi tisztviselő kar egyi is. derék, szorgalmas 
tagja, Haranghy László számvevő 38 éves 
korában elhunyt. — Temetése holnap, 
kedden délután 3 órakor lesz Szent-Anna- 
uteza 64. sz. háztól. A halálesetről a család 
a következő gyászjelentést adta ki:

Mély fájdalomra,'! tudatjuk forrón sze­
retett jó férjem, áldott emlékű apára, fiam, 
testvérünk és vömnek, néhai Haranghy 
László városi számvevőnek folyó évi április 
hó 10-őu, élete 38-ik, boldog házasságának 
12 ik évében történt csendes elhunytál. A 
megboldogult hült tetemei folyó évi április 
hó 12 én, kedden délután 3 órakor fognak a 
Szent-Aona-utozai 60. számú háztól az ev. 
ref. egyház szertartása szerint tartandó ima 
után, a Kosouth-utozai sirkertben örök 
nyugalomra tétetni. Mely végtisztesség- 
tételre az elhunytnak rokonait, jó barátait 
szomorodott szivvei meghívjuk. Debreczen, 
1904 április 10. Bánatos özvegye: Haranghy 
Lászióné Gyulay Ida, egyetlen kis leányá­
val: Ilikével. Az elhunyt édes anyja: özv. 
Haranghy Györgyné. Anyósa: özv. Gyulay 
Józsefné. Testvérei: Haranghy György, ne­
jevei ó? gyermekeivel; Haranghy" Imre ne­
jével, Haranghy Endre, Haranghy Irén, 
Haranghy Irma. Béko poraira 1

A város tisztikara testületileg vesz részt 
szeretett tiszttársa végtisztességón. A temetést 
Gebauer K. fogja rendezni.

— Varmegyei közigazgatás. |
Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága 
holnap délelőtt 9 órakor tartja rendes j 
havi ülését Domahidy Elemér főispán el- \ 
nöklete alatt, a vármegyeháza nagyterme- : 
ben. Ezen az ülésen a szakelőadók terjesz­
tik elő az elmúlt, hó közigazgatási életére j 
vonatkozó jelentéseiket. Azok közül ör- ! 
vendet,es adatokat tartalmaz a főorvosi j 
jelentés, mely szerint a közegészségügyi j 
viszonyok az elmúlt hóban sokat javultak.

— Kereskedő ifjak közgyűlése.
A debreczeni kereskedő ifjak társulata 
vasárnap délután tartotta közgyűlését. A 
jelentések tudomásul vétele után nagy ér­
deklődés mellett folyt le a tisztujitás, 
amelynek eredménye a következő: Elnök: 
Somossy László, alelnök: Bárdos Géza, 
jogtanácsos: dr. Ábrahám Dezső, pénztár­
nok: Hochfelder Jakab, titkár: Barra Gyula, 
háznagy : Thaisz Arthur, I. jegyző: Matya- 
sovszky J., II. jegyző: Proháka Lajos, I, 
könyvtárnok : Kubinyi Géza, II. könyvtár­
nok : Kovács Gábor. Választmányi tagok: 
Szabó János, Erdey István, Dávid Jakab, 
Csáthy Ferencz, Nádudvary Lajos, Fleischer 
József, Ács Béla, Glósz József, Sesztina 
Lajos, Tóth Kálmán, Bállá Kálmán, Gózner 
Kálmán, Lovass J., Bán Imre, Bán Kálmán, 
Tóth Kálmán, Uray Vilmos, Szele Béla.

— Öngyilkos béresgazda. Őse­
gén, a Fried Leó uradalmában volt 
alkalmazva Sal lay László béres­
gazda A 45—50 éves ember az 
utóbbi időben sehogyse volt meg­
elégedve az élete folyásával és so­
kat betegeskedett. Tegnap azután 
bement az istállóba, hanyatt feküdt

a szénaágyon s halántékon lőtte 
magát egy 6 mm. forgópisztoly- 
lyal. Rögtön meghalt. írást hagyott 
hátra, de abban egy szóval sem 
emlékszik meg öngyilkossága va­
lódi okáról, csak adósságaira és 
követeléseire vonatkozólag rendel­
kezik.

— Uj végrehajtó. Hatvani Károly- 
nak, a mezőrendőr kapitányság elhunyt 
végrehajtójának örökét töltötték be. A 
mezőrendőr-kapitánysági végrehajtói állásra 
Kovács József polgármester Kálmánezhelyi 
Sándor negyedik kerületi végrehajtót ne­
vezte ki.

— April 11. A Bánffy-kormány 
nemzeti ünnepnek minősítette a mai napot, 
Eddig van és nincs tovább. Egy-két köz­
épületen zászló leng, egyik-másik hivatal­
ban munkaszünetet tartanak, de ünnep­
nek azért senki sem érzi e napot. Idegen 
az a magyar nemzet testótől-lelkétől. A 
mai nap ünnepi mivoltát sem jelezte más 
— csak a kalendárium.

— Eljegyzés. Debreczen város 
: előkelő társadalmának egy kedves hölgy 

tagja eljegyzéséről veszünk hirt. Várady 
Ilonka, akinek kedvesen megirt tárczáit 
lapunk hasábjairól is ismerte a közönség, 
Várady Ignácznak, az Adria biztosító tár­
saság debreczeni titkárának bájos és szép 
kisasszonyleánya, tegnap tartotta eljegy­
zését Benedek Andor fővárosi nagykeres­
kedővel. Az igaz, tiszta szerelemből kötött 
Irigy kötéshez járulnak mi is jókíván­
ságainkkal.

— Zord tavasa;. Hajdudorogon 
husvét másodnapjára virradólag a hőmérő 
zéruson alul volt s gyenge fagyot okozott. 
Utána sürii köd borult a láthatárra, mely 
csak a hűvös délkeleti fuvalom mozgására 
szállott széjjel.

— Két öngyilkosság. A tegnapi 
nap folyamán két öngyilkosság történt vá­
rosunkban. Egyik egy fiatalember, másik 
egy 62 éves öreg. Egyik előtt még nyitva 
állott az élet, de nem mert azzal szembe­
nézni, a másik pedig tovább nem akarta 
viselni az ólet terheit. Az egyik öngyilkos­
ság délután 2 órakor történt a Batthyány- 
utczán. Czabáu Dániel pékmühelyében Li- 
bich Rezső 18 éves pékinas főbelőtte ma­
gát. A 9 m. méteres revolver átfúrta kopo­
nyáját s rögtöni halált okozott. Az öngyil­
kos levelet is hagyott hátra, de abból nem 
lehet kivenni, miért vált meg az élettől. A 
másik öngyilkos Papp István 62 éves ma­
joros, ki Daku István bánki tanyáján fel­
akasztotta magát.

— Takarodó. Bayer nagyhatású drá­
mája pénteken kerül először színre a deb­
reczeni színházban. A darabban játszani 
fognak: Gsiky László, Sebestyén Géza, 
Pataki Béla, Krémer Jenő, Faragó Ödön, 
Szilágyi Aladár, Nagy János, Csortos Gyula 
és az egyetlen női szerepet Csige Ilonka 
játsza.

- Leányszöktető tanító. Kova- 
szinoz községben regényes eset történt. 
Dirlea János, a kovaszinozi görög keleti

román iskola igazgatója a hős. Két év előtt 
nősült s gyermeke is van. A két év elé» 
volt neki ahhoz, hogy a feleségét meg­
unja s ez annál inkább megtörténhetett 
mert ott ragyogott előtte a 
unokahugának csábító szompárja. — jg_ 
lentős szerepe van a dologban egy aradi 
fiakernuk. A tanító bejött Aradra, meg­
fogadta a fiakert, hogy azon a leányt meg­
szöktesse. Kikocsizott rajta Kovasziuczig 8 
a község határán leszállván róla, a fiákért 
végigsétáltatla a községen. Ez volt a leány 
szamára az előre megbeszélt jel. A posta­
mesternő látta a bérkocsit, mely döczögve 
ment végig a községen s meg is kérdezte:

— Talán beteget visz, hogy olyan 
lassan hajt?

Kovasincz másik végében azután fel- 
szállott a kocsira a leány, s körülktrülve a 
községet, a várakozó tanítóhoz jutott. A 

I szerelmes lovag beszállóit, s a bérkocsi el- 
vitte a párt. Kovaszinczou nem tudják, hogy 
hová lettek s arra is gondoltak, hogy talán 
öngyilkosságot követtek el.

— Tüzhalál. A Belényes melletti 
Fenes községben egy hülye fiút a szülei 
esztendők óta a kamarában tartottak 
bezárva. Ott tengődött a boldogtalan te­
remtés, embereket nem látva, senkivel 
sem érintkezve. Ha szülei elmentek a ház­
tól, a hülye fiút erős zár alá tették, hogy 
valamikép el ne tudjon szabadulni hazul­
ról. Tegnap is rázárták a fiúra a kamara 
ajtaját, aki aztán teljesen magára maradt 
a sötét, piszkos odúban. Hogy meg ne 
fagyjon, tűzhelyet is állítottak be a kama­
rába. Ott lobogott a láng tegnap is a tűz­
helyen. A hülyefiut megkábitotta a fény 
és játszani kezdett a tűzzel. Az izzó szón- 
parázsokat egymásután verte le a tűz­
helyről. Játék közben tüzet fogott a ka­
mara bútorzata is. A tűz és a gomolygó, 
sürü füst aztán hamarosan megölte a hülye 
Vara Istvánt, a tűz kedvelőjét. Mikor rá- 
feszitettók a kamara ajtaját, akkor már a 
kíntól eltorzult arczczal, holtan feküdt a 
kamara közepén

— Románok hnevótja. A görög 
katholikus és görögkeleti vallás hívei teg­
nap ünnepelték husvétjukat s ez alkalom­
mal a görög katholikus imaházban ünnepi 
istentisztelet volt.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fénykép nagyítási műterme 
Piaoz-utcza 44., dr. Ujfalussy hás. 
Állandó fónykópkiálütá* a műterem 
kanpbejáratanál levő kirakatokban.

TÁVIRATOK.
Öngyilkos irodaigazgató.

— A „Debreczen' eredeti távirata. — 
(Érkezik d. u. %2 órakor.)

Nyíregyháza, április 11. Nómethy 
Mihály nyíregyházai kir. törvényszéki iroda­
igazgató ma délelőtt forgópisztolylyal főbe 
lőtte magát. Azonnal meghalt. Özvegyet és 
4 gyermeket hagyott hátra. Öngyilkosságá­
nak oka ismeretlen, fig

ápolására és fentartására legjobb a „Fáv Flóra fél* nm.
éréin, mely egyedüli biztos és ártalmatlan hatású arczerám
szeplő, májfoltok, vilröspattanások és mindennemű! bőrtisztátalansáff 
ellen. Egy tégely 1 korona, hozzávaló szappan szintén 1 korona.

Egyedül kapható: Dr. Róthsr.hnek V. Emil utóda

Grósz Hagy Ferencz
gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utea.
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Nyisztorné a bírák előtt.
Budapest, április 11.

Országos szenzácziót keltett a télen 
aZ a megdöbbentő bünügy, amelyben a 
vizsgálat kiderítette, hogy Nyisztor Ador­
ján drt, a gyulai törvényszék vizsgálóbi- 
ráját a saját félesége el akarta tenni láb 
alól. Nyisztor Adorjánná nemsokása meg­
jelenik bírái előtt, hogy számoljon a ter­
hére rótt bűncselekményért.

A vád alá helyezés óta voltak az 
ügynek rendkívül érdekes fordulatai, me­
lyek erősen foglalkoztatták a bíróságot és 
különösen a szakértő orvosokat.

Az asszony védője Berényi Ármin dr. 
ügyvéd, a bíróságtól Nyisztorné elmebeli 
állapotának megvizsgálását kérte, azt 
állitván, hogy Nyisztorné, — ki már 
leánykorában idegbajban szenvedett és 
azóta beteg — beszámithatlan állapotban 
van és volt akkor is, mikor a terhére rótt 
bűncselekményt elkövette. — Nyisztorné 
akkor, mikor férje felfedezte á dolgot és 
megtette a feljelentést, olyan beteg lett, 
hogy napokig eszméletlenül feküdt és 
súlyos betegen ment a vizsgálóbíró elé 
is. A család kérésére a férje akkor meg­
látogatta az asszonyt, aki később aztán 
jobban lett és pár hét múlva egészen fel­
épült. A bíróság helyt adott a védő ké­
relmének és a törvényszéki orvosokkal, 
valamint a gyulai elme-gyógyintézet egy 
szakértő orvosával megvizsgáltatta Nyisz- 
tornét.

Az orvosok, alapos vizsgálat és meg­
figyelés után, nemrégiben beterjesztették 
véleményeket, amely szerint Nyisztor 
Adorjánná teljesen beszámítható állapot­
ban van és volt a bűncselekmény elkö­
vetése idejében is. Az asszony ugyan 
ideges, de szabad akaratában korlátozva 
nem volt és a bűncselekményt seljesen 
öntudatos állapotban követte el.

Nyisztor Adorjánná és bűntársai a 
gyulai törvényszék esküdtbirósága előtt 
fognak számolni tettükért. A fő tárgyalás 
napját mostanában tűzi ki az elnök; az 
bizonyos, hogy az április végén kezdődő 
esküdtszéki sorozaton tárgyalás alá kerül 
ez a szenzácziós ügy, de a nap még nincs 
véglegesen elhatározva. A tárgyalást Vá- 
rady-Szakmáry Arisztid, az esküdtbiróság 
elnöke vezeti, a vádhatóságot Liszy Viktor 
ügyész képviseli. Nyisztornét Berényi Ár­
min dr. fogja védeni.

Természetesen kihallgatják a tárgya­
láson Nyiszter Adorján dr. vizsgálóbírót is, 
kinek vallomása elé kölönösen nagy ér­
deklődéssel néznek. Általában már is rend­
kívül érdeklődés mutatkozik a főtárgyalás 
iránt, mely nemcsak szenzácziós, de igen 
kényes részletekben sem fog szűkölködni. 
A bűncselekmény alapjául szolgáló sze­
relmi viszony részleteit is bonczolgatni 
fogja a bíróság s a vád alatt levő szép asz- 
szony és szeretője, Kubik Gyula vallomása 
alapján ez a dolog annál fontosabb, mert 
Kubik is vád alatt van és kézzel-lábbal 
tiltakozik ellene, mintha köze lett volna 
a dologhoz. A bíróság a fő tárgyalás ezen 
a részén, valamint ott is, ahol az asszony 
ideges betegségének megállapításáról lesz 
szó, előreláthatólag zárt tárgyalást fog
elrendelni.

PEBRECZEN

Budapesti árutőzsde.
A tőzsde a hivatalos ünnep miatt ma 

egész nap zárva van.

Rózsaszínű számok.

Bocskay gyászjelentése.
— ápril. 11.

A Bocskay ünnepély alkalmából a 
„Geneológiai füzetekéből Sándor Imre 
közleményei nyomán a következőket kö­
zölhetjük a nagy fejedelem életéről és ha­
láláról :

Bocskay István 1557. jan. 1-én szü­
letett Kolozsvárt, 1605 febr. 12-én Er­
dély fejedelmévé választatott, 1606 szept. 
24-én pedig birodalmi herczeggé lön. 1606 
deczember 29. ötven éves korában hunyt 
el. A halott eltakarítása azonban csak 
egy hónap múlva történt meg, mert előbb 
bevárták az atyafiság egybesereglósét. Már 
csak 300 éves múltjánál fogva is érdekes 
a Bocskay István haláláról szóló jelentés, 
melyet a fejedelem udvarának főemberei 
írtak Berzeviczy Miklóshoz, a fejedelem 
egyik rokonához. A gyászjelentést a Ber­
zeviczy család lomniczi levéltárában őrzik, 
szószerinti tartalma ez:

„Generose Domine, Amice Nobis ob-

— ápr. 11.
A Statisztikai Havi Közlemények 

szürke szám tömegében egy csoportnak 
rózsás a színe, mosolygó a beszéde: arról 
szól, hogy azokat az ismeretes rózsás bék­
lyókat hányán vették ebben a hónapban 
magukra az egész országban. Nos: a szá­
mok egy kissé duzzugva mosolyognak, 
hogy az idei februárban a házasságok 
száma közel nyolczezerrel kevesebb, mint 
a múlt esztendő februárjában. Persze az 
idei farsangnak nyolcz nappal előbb lett 
vége, igy tehát ahány nappal kevesebb 
volt a mulatozás, annyi ezerrel kevesebb 
a lakzi.

A görögkeletiek és nem egyesültek, 
mind a két nemben, szerelmes természe­
tűek voltak, közöttük több lett a mátkapár, 
— de náluk későbben is kezdődik a böjt. 
Elmondják a rózsaszínű számok, hogy a 
29,856 házasság közül 2753, vagyis 9 2 
százalék volt vegyes.

Keresztény-zsidó házasság 40 volt 
februárban, még pedig 22 esetben a vőle­
gény, 18 esetben a menyasszony tartozott 
a zsidó felokezethez. A vegyes házasság 
közül 542 esetben (20'3 százalék) történt 
megegyezés a gyermekek vallására nézve, 
az esetek nagyobb felében (53 százalék) 
az anya vallásának javára.

A legtöbb megegyezés, 303 a római 
katholikus vallásnak kedvezett, mig a re­
formátus vallás javára 128, az ágostaira 
49 megegyezés tértónt. A 40 keresztyén­
zsidó házasság közöl 12-nél kötöttek 
megegyezést a házasfelek, 11 esetben a 
keresztyén, 1 esetben a zsidó fél vallásá­
nak javára. Mindebből mégis csak az a 
lényeges, hogy kevesebb leány került a 
most elmúlt februárban főkötő alá, mint 
tavaly. De hiszen lesz jövőre is farsang.

servandissime! Servitiorum nostrorum 
paratissimam commendationem.

Áldja meg a szent Isten Kegyelmedet 
kívánsága szerint való sok jókkal. Elhittük, 
ez ideig lehetett Kegyelmednek értésére 
az ő kegyelme üdvözült Urunknak, Feje­
delmünknek, mindnyájunknak nagy kese­
rűségére ez árnyékvilágból való kimúlása, 
kinek tartozásunk szerint, utolsó tisztes­
ségére és becsületes temetésére gondunk 
lóvén, a miképen ő Felsége testamentumá­
ban annak helyét Erdélyben, mint ked­
ves hazájában, Gyulafehérvárott, úgymint 
a régi boldog emlékezetű fejedelmeknek 
temetkező helyükön rendelte, hogy le­
gyen szándékunk az, hogy az februárius 
nak első napján innen Kassáról az ő Fel­
sége böcsületes testével megindulunk.

Tudván azt, hogy Kegyelmed is az ő 
Felsége famíliájának nem idegen, hanem 
ő Felségének vér szerint való atyájafia, 
akarók Kegyelmednek is bizonyosan érté­
sére adni, és megtalálni Írotton feletti 
szeretettel: Kegyelmed ad diem 30 Janu- 
arii, úgy mint igaz vér és atyafi az ő Fel 
sége böcsületes teste mellé jüjjön be Kas­
sára a mikor az ő böcsületes testivel az ő 
Felsége házából a templomba kiindulván, 
harmadnapján ugyanonnat az templomból, 
úgymint februáriusnak első napján az út­
nak indulhassunk; a hol az ő Felsége bö­
csületes testinek méltó tisztességét éke­
sítse meg Kegyelmed is jelenlétével, kit 
mi is állapotunk szerint Kegyelmednek 
minden időben igyekezünk megszolgálni. 
Hogy pedig ez ideig Kegyelmednek tudá­
sára nem adhattuk, semmi nem egyébb 
volt az oka, hanem az időnek rövid voltá­
nak és az országnak sok külömb-külömb- 
féle szükségének és az szent Istenben bol- 

j dogult kegyelmes Urunknak utolsó tisz- 
j tessógének előttünk álló foglalatosságá­

nak tulajdonítsa. Bene valeat. Datum Cas- 
soviae, 26 Januarii, 1607. Ejusdem G. D. 
Vestrae servitores ac amici.

Petrus P. Alvinczi m. p., 
concionator aulae S. Serenitatis.

Simon Péchy m. p., 
secretarius, suae Serenitatis testamentarii.

Paulus Körmendi m. p., 
thesaurarius.

• Kívülről ez áll : Generoso Domino 
Nicolao Berzeviczy. Domino et Amico no­
bis observandissimo.“

A levél három fekete pecséttel volt 
lepecsételve, aminek ma már csak nyo­
mai láthatók. Egykorú feljegyzés kívülről: 
Anno 1607., die 26 Januarii hozták Kas­
sáról az Bocskay István temetésére való 
levelet. Fuss be Kassára !

A kiváló férfi halála mélyen sújtotta 
az országot, az éltalános elkeseredést 
élénk színben tünteti elénk az akkor ke­
letkezett számos kesergő-ének, melyek 
egyike-másika azon gyanújának ad kifeje­
zést, hogy Bocskay méregkeverők áldo­
zata lett.

1606 szeptember 30-áról keletkezett 
egyik kesergő ének igy szól:

„Majdan föltámad az fónyös csillag:
Kin minden embörök elálmólkodnak, 
Kinek fényössége nagy csuda leszön — 
Mintha az égből leszállóit volna“. 

Bocskay Istvánról fel van jegyezve,
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hogy igen takarékos, vogyongvüjtő férfiú 
volt. Mély vallásosság, forró hazaszere­
tet, világos gondolkozás, egyszerűség 
ruházatban és beszédben, tiszta, fedhet- 
len élet, szigorú következetesség, hajt­
hatatlan erély, vitézi bátorság jellemezték. 
Maga körül nem szeretett tartani nagy 
számú cselédséget. — Birtokaira kiváló 
gondja volt. Ha áldozni kellett hazájáért 
és vallásáért: bezzeg akkor nem fösvóny- 
kedett, amit legjobban mutat az, hogy 
Böszörménynek (Nagy-Kálló) 56,778, Ná- 
násnak 46,287, Szoboszlónak 41,504, Do­
rognak 17,959, Hadháznak 24,177, Vámos- 
pércsnek 10,111 hold földet, az egész 
hajdúságnak tehát letelepítési és megél­
hetési czólra 196,816 kát. hold birtokot 
adományozott saját jószágaiból. E birto­
kok mai közforgalmi értéke 150 millió 
koronára bízvást tehető. Régi adatok sze­
rint legszívesebben tartózkodott Sólyomkő 
nevezetű várában (Biharmegye, Sebes- 
Körös völgyében), továbbá Kolozsvárt, 
Kismarjában, Kassán, Korponán, Beszter- 
ezebányán. Ősi birtokai halála után idegen 
kézre jutottak.

A Bocskay ünnepély 
H.-Szoboszlón.

— április 11.
A. feltámadás nagy ünnepének első 

napján folyt le a Bocskay ünnepély a 
szoboszlói függ. és 48-as Kossuth-körben

Nyolcz órakor vette kezdetét az 
ünnepély. Kovács Gyula orsz. gyűl. kép­
viseli), a Kossuth-kör tiszteletbeli elnöke 
tartalmas, szép szavakban nyitotta azt meg. 
Hivatkozott arra a hálára és kegyeletre, 
: : !.V mélyen bele van vésve minden igaz 
h jdu ember szivébe a nagy Bocskay iránt. 
A hazaszeretet tette nagygyá Bocskayt és 

a hazaszeretet diktálja most szivünknek, 
hogy a hős fejedelemnek ünnepélyt szen­
ti. 'junk, de diktálja egyszersmind azt is, 
hogy nagy Bocskay hoz csak úgy leszünk 
me tó unokák, ha az általa visszaállított 
a íotmánvt nemcsak megőrizzük és fontart- 
juk a maga teljes egészében és sértetlensé­
gében, hanem tovább fejlesztjük, azon fun­
damentumon tovább építünk s a nemzet 
minden jogos és törvényes kívánságait 
egyező akarattal kivívjuk.

A tetszéssel és éljenzéssel fogadott 
megnyitó után a dalegylet énekelt gróf 
Zichy Gézától egy gyönyörű hazafias dalt, 
majd dr. Balthazár Dezső lelkész, az 
ünnepi szónok lépett elő ós nagyhatású 
beszédet mondott.

A remek szónoklatot gyönyörködéssel 
ós hazafiul lelkesedéssel hallgatta ós élvezte 
a közönség, végül pedig zajos éljenzésben 
és tapsolásban tört ki.

A dalegylet énekelte ezután Káldytól 
a „Bujdosók dalát“, egy régi kuruez dalt, 
majd Varga Domokos hittanhallgató, hús­
véti unnepkövet szavalta Petőfinek „Egye­
sülés“ czimü nagyhatású költeményét. Az 
ünnepélyt a dalárda rekesztette be Huber 
„Szabadság dalával“, rendkívüli lelkesedést 
és tetszést aratva s szép mü előadásával.

A Kossuth-kör elöljáróságát a leg- 
nagyobb elismerés illeti a szép és emléke­
zetes sikerű ünnepély rendezéséért amely-

'^.r> és lŐ06-ik óvek husvétján 
folytatása fog következni.
„„ , Az ünnepély összes bevétele 448 K 
60 f., kiadasa 111 K 20 f., tiszta jövedelme 
337 korona 40 fillér volt.

Ki akar katona lenni?
— ápril 9.

A katonai és honvédképző- és nevelő 
intézetekbe való felvétel végett a m. kir. 
honvédelmi miniszter a városi tanácshoz 
megküldötte a katonatiszti árvafiuk és le­
ányok nevelő intézetében, a katonai reál­
iskolákban, a két katonai akadémiában, 
valamint a soproni honvéd főrcálisk ólába, 
a fiumei hadi-tengerészeti akadémiában és 
a m. kir. honvédségi Ludovika Akadémiá­
ban a jövő i904 - 05-ik tanévre betöltendő 
magán, közös és magyarállami alapítványi 
helyek elnyerése ezóljából a „Pályázati hir­
detmények“-et. A városi tanács, tekintettel 
az iskolai tanulmányokra és az életkorra, a 
katonatiszti árvafiuk ós leányok nevelő­
intézetébe, valamint a katonai alreáliskolákba 
felvételre vonatkozó hirdetményeket az elemi 
iskolák felügyeletével megbízott felekezeti 
hatóságokhoz megküldötte; a helybeli közép­
iskolák (ev. ref. és róm. kath. főgimnázium! 
állami főiskola és kereskedelmi akadémia) 
igazgatóságai pedig ily hirdetményekkel a 
honvédelmi miniszter ur által láttattak el 
oly kérelemmel, hogy azt a hatóságuk alatt 
álló iskolák növendékei között hirdessék ki. 
A jelzett helyeken tehát a hirdetmények 
megtekinthetők. Egyidejűleg a tanács is 
intézkedett az iránt, hogy a pályázati hir­
detmények a városházánál (a katonai és 
illetőségi ügyosztálynak az emeleten, a 17. 
sz. a. levő helyiségében naponta a hivatalos 
órák alatt) megtekinthetők legyenek, hol 
úgy 8 pályázó, mint a szülők (gyámok) 
minden irányban nyerhetnek útbaigazítást 
ós felvilágosítást. A hadsereg nevelő- és 
képzőintézoteiben, valamint a honvéd fő­
reáliskolában és a Ludovika Akadémiá­
ban a pályázati véghatáridő folyó évi 
május hó 15 ike, a fiumei hadi tengerészeti 
akadémiába julius hó 31-ig, tehát a szüksé­
ges okmányok most már haladéktalanul 
beszerzendők. Végül kiemeltetik, hogy a 
dsbreczeni illetőségű ov. ref. vallásu ifjak 
részére 2 Andaházy-Szilágyi-féle teljesen 
ingyenes alapítványi hely áll a soproni 
honvéd főreáliskolában rendelkezésre, me­
lyek elnyerést) egáljából a kellőleg felszerelt 
kérvények f. évi május hó 15-ik napjának 
délután 5 órájáig adandók be a tanácsi ik­
tatóba (városház, földszint), hogy mindkét 
hadapród-iskohtra hirdetmények még nem 
érkeztek le, annak idején a közönség ezek­
ről is értesittetni fog.

Ezúttal különösen kiemeltetik, hogy a 
két katonai akadémiában, valamint a katonai 
«Reáliskolákban betöltendő magyar állami 
alapítványi helyek már azon mérvben hir- 
dettetnek, melyeknek rendszeresítése a most 
tárgyalás alatt levő törvényjavaslatban fog­
laltatik s igy most a katonai akadémiákban 
65, a katonai «Reáliskolákban pedig 116 
kincstári magán és magyar alapítványi hely 
van fentartva kizárólag magyar honos ifjak 
részére.

Az ezen alapítványokra vonatkozó „Tá­
jékoztató“ a katonai ügyosztálynál betekint­
hető s a honvédelmi minisztérium segéd hi- 
vatali főigazgatójától díjmentesen kapható.

A boldoggá,
- Franczia regény

£•

Nagyon megkedvelte az utazást « 
csakhamar útra kelt Spanyolországba m,, 
lyet nem tanulmányozhatott volt kedvére" 
onnét átment Afrikába s midőn kis vagyo­
nát felemésztette, visszatért Parisba Vi 
kereset után látni. ’ 1

Ezúttal nem kedvezett a szerencse- 
csak egy-egy irodában kapott néha igBn 
jelentéktelen, keveset jövedelmező foglal­
kozást s bele kellett nyugodnia ismét am« 
szomorú életet folytatni, melyet nagyon is 
jól ismert régebbről, dolgozván azért, hogy 
élhessen s kérdve önmagától: miért élni 
akkor, ha többre nem tud haladni, mint ily 
örömtolen, fárasztó nélkülözésekkel telt lét 
folytatására?

Atyjának rögtön bekövetkezett halála 
rövid s nem veszélyesnek látszó gyöngál- 
kedós után visszahozta őt öreg anyja oldala 
melló s Gouvrevölgy néma, puszta hal 
mai közé.

A szegény asszony, ki még most is 
szép ábrándokban élt fia jövőjét illetőleg 
egészen le volt veretve, midőn megtudta’ 
hogy ez annyi évi távoliét és igyekezet után 
üres kézzel tér vissza a szülői hajlékba 
minden megtakarított pénzösszeget nélkü­
lözve, beérvén azzal, hogy sikerült neki a 
megélhetés problémáját annyiban megol­
dani, hogy silány fizetéséből adósságcsinálás 
nélkül ki tudjon jönni. Igaztabnsággal s 
vaksággal vádolta Páriát a kormányt s az 
egész társadalmat, hogy félreismerte' fiának 
tehetségét s érdemeit. Ez semmikép sem 
tudta megértetni vele, hogy arra, hogy az 
ember a tömegen át bírjon hatolni s felül­
emelkedni rajta, vagy nagymérvű pártfo- 
golásra, vagy bizonyos fokú merész önbiza­
lomra van szükség és hogy nála különösen 
es utóbbi hiányzott mindig, Péter látszóla­
gos vidor közlókenységo s tréfás, kissé 
gúnyos modorának leple alatt önmaga iránti 
legyőzhetlen bizalmatlanság rejlett.

Félt a nevetségessé léteitől, mi rendesen 
követője szokott lenni a bukott becsvágynak, 
nem akart panaszkodni sem annyira el tudta 
rejteni előttük nyomorát —- s erre büszke 
volt — és kik soha sem kívánták őt segé­
lyezni vagy vigasztalni, azt képezvén, hogy 
hála higgadt józanságának s könnyűvérü 
természetének, igy is boldogabb s elégültebb, 
mint ők.

(Folyt, köv.)

Debreczen, hétfő, 1904. évi április hó ,11-ón 
Bérletszünet.

Énekes színmű 3 felvonásban.

Kedden, ápril hó 13-án, „C“ bérletszünetben, 
Komlóssy Emma buosufelleptével:

CASANOVA.
Regényes nagy operetta 3 felvonásban.

Ganibal-féle haj eltávolító víz
eltávolítja az aráról és_ testről - 2 pe.cz alatt, — egyszeri használát után

--------- — a. legerősebb báját, —
(a mely a karokon, kezeken, füleken, lábakon éktelenkedik), fájdalom nélkül és 
a bor megsértése nélkül. Egészen uj és tökéletes találmány, melv csodálatos és 
alapos eredményeket ért el. Igen kellemes illatú és könnyen alkalmazható. Telje­
sen ártalmatlan, arzemk és mész tartalom nélküli. (Jótállás mellett.) — Ára üve- 
gecskeként 5 frt. — Grak részére nagy üvegben 8 frt. — Kizárólag erős arcz 
ezőr eltávozására 5 frt. Pelyhedző szőr eltávolításává 4 frt. Postaszállítási titok- 
Q ti p me ett> mindenhová utánvéttel eszközöl a fel »Iáié:
ti. Hl. Gambal Bécs, III. Linkebahngasse 3 Főraktár: Páris, 16. Rue Trouchet.
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ZÁDOR LAJOS
cLi'va.tt er me

Női ruhakészítő műtermében, 
elsőrendű képzett derék­

varrónők
felvétetnek:..

Óriási, választék
—~ érkezett raktárra =

bä abbnél-sze b>b

EmilSZEEBÍL,
===== CSIPKÉK, ■

Q-ulí rla.nd.ok.
NAPERNYŐK,

DIVAT- és BŐR-Ö VEKBŐL.

Bosznay J. és Társa
divatáruházába,

1 Ikbieozen, Kossuth -utoza 5. sz.

Hölgyek
részére

élkilöihe
teilen. Á női szépség

Csodás
gyors

hatása.

elerésere, tökéletesítésére és fen-
t(irtására legkitűnőbb és legbizto­
sabb a vegytiszta, sem higanyt, sem 
ólmot nem tartalmazó teljesen ár- 
A) talmatlan

=FÖLDES féle—

MARGIT-CREME |
Törvényesen védve.

Ezen világhírű arczkenőcs pár nap 
alatt eltávolít szeplőt, májfoltot, pat­
tanást, borátkát, (Mitesser) és minden 
más bőrbajt. Kisimisja a ránczokat, 
redőket, himlőhelyeket ás az arczot 
fehérre, simává és üdévé varázsolja. 
Ára: kis tégely 1 kor., nagy tégely 
2 kor., Margit hölgypor 1.20 kor., 
Margit szappan 70 fill., Margit fogpép 
(Zahnpasta) 1 kor., Margit arczviz 
1 korona. Postán utánvéttel vagy a 
pénz előzetes beküldése után küldi a 

készítő :
FÖLDES KELEMEN

gyógyszerész, ARAD.
Kapható minden gyógy-aertárban, drogé­
riában ás illata* or-üalethen. — Főraktár 
Debreca-nben: Bálázó Ödön, L. Kővár, 

Nándor, Mihalovita István, 
Mnraközy Lásiló, Eoti- 
ohnek V. E. dr. gyógytá- 
rakban és Jósa Jéna drog

Hamisítók
hireling
Ildidet

Legjobb 
siépitő

Kiváló szerencse Töröknél!
kedvez föárudímknak a szerencse. Rövid idő alatt 15 millió korona 
nyereménynél többet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek; csak a

legutóbbi időben is

a legnagyobb nyereményt éspedig:
a ©05-000 koronás nagy jutalmat az 57,080'íjszámu'3 sorsjegyre)
a 100.000 ° a 74.866 sz. sorsjegyre 
a 100.000 E az 52.528 „ 
a 100.000 ~ a 91.780 „ 
a 90.000 1 a 109.780 „ 
a 90.000 I a 83.610 „ 
a 90.000 1" a 92.787 „

a 80.000 ° a 83.061 sí. sorsjegyre 
a 70.000 I a 81.161 „ „
a 70.000 3 az 5.498 „
a 60.000 1 az 51.613 „ ,}
a 60.000 I a 76.317 „ J
a 50.000 1 a 4.036

és ezeken kívül ibég egyéb «ok nagy uyerem/myt.
Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesólydusabb osztálysorsjátékában vegyen 

részt. A most következő magy. kir. szabadalmazott 14. osztálysorsjátékában újból

110.000 55.000 pesznyereneny
jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 459.000 koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a. legszerencsésebb esetben

1.0«»».0«0 korona
Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 ä 200.000, 
2 ä ÍOO.OOO, 1 á 90.000, 2 a 'SO.OOÓ, 1 a 70.000, 2 ä 60.000, 
1 ä 50.000, 1 ä 40.000. 5 ä 30.000, 3 á 25.000, 8 ä 20.000, 
8 á 15.000, 36 ä 10.000 koron« és még sok egyéb; ö tízesen
55.000, nyeremény és jutalom 14,459.000 korona összegben.

Az I osztályú sorsjegyet tervszerű árai:
V8 eredeti sorsjegy frt —.75 vagy kor. 1.50; V4 eredeti sorsjegy frí 1.50 
vagy kor. 3.— % eredeti sorsjegy frt 3— vagy kor 6.—; '/, eredeti 
sorsjegy f-t 6— vagy kor. 12 —

a sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése
ellenébn küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul, Megrendeléseket eredeti s irajegyekre kérünk

bizalommal hozzánk beküldeni.

SATŐRÖK Ä.T
BANKHÁZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete. 
Főárndánk osxtálysorsjáték-fisletel:

Központ: Teróz-körut 46/a. I. fiók: Vaczi-körut 4/a.
Il-ik fiók: Muzeum-körut il/a. III fiók: Erzsébet-körut 54/a

Rendelőlevél levágandó. TÖRÖK A. ÉS Társa bankháza
Kérek részemre I. oszt m. kir. szab. osstálysorsjáték
eredeli 8or.<jdgyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

(mellékelem bankjegyekben (bélyegekben), 
poetautilványnyal küldöm) A nem tetsző 
utánvétolozni kérem 1 törlendő.
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Apró hirdetések.
Dija 10 szóig 40 fillér, m ndtm további 
szó 4 fillér, vastagabb betűkkel n. omta- 
— =t»tt szó 4 hr. 8 fillér------

WEIDNER JÓZSEF 46 év óta fenálló ozipö- 
üzlete, berendezés ős b évi bérlettel, családi 
körülmények miatt eladó.

SZÓDAVÍZ GYÁRTÁSHOZ szükséges jókar­
ban levő gép kedvező fizetési feltételek, eset­
leg' részletfizetésre is eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban.

í33333Eaa3IIE3E333a33a
— ~A_ lei —■ -

olcsón, jól, praktikusan és modernül
építkezni akar

forduljon

BORSODY I. S. építész
i ódájához Debreczenben Hunyadi-u. 21

Templomok, városi lakóházak kasté­
lyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb tervezését v agy elkészítését,
■ edvet lakások szárazzá léteiét, botoniro- 
ást vagy bármily építkezéshez tartozó 

munkát elvállal.
Építkezésekre törlesztéses kölcsi >r»t 

"Itiovöser eszközöl ki. -— hizios sikerrel
iőkoszit a kőbbivo', • őfaragó e* ac-mes-

Pornpás állású bajusz!
Ganibaí-féle arconda!

eredeti szakái sixatenk alkalmazása által. Uj, csodálatos folyadék 
mely egyszeri használat után a bajuszt műiden tetszés szeméi 'or­

mába és fekvésbe hozza, szakál-kötö segítsége nélkül. Eredmény 
álla;.dó 2 napig, a nélkül, hogy az a meleg vagy ne íve«seg által

befolyásolható volna Igen szükséges és csodálatra méltó találmány. — Ára üve 
gecskeként 3 kor. és 5 kor. Postaszállítási utánvéttel vagy leveliié yegek elle­

nében eszköszöl a feltaláló :
===== B. UK. GA'CVIB.v L Becs, III., Linkebahngauae a------—

Főraktár: Pária, Rue Trouchet.
Hatása csalhatatatlan és teljesen garantálva!

Tavaszi idényre.

i őri viz.sgára. Epnő iparosok, ak olcsón
e-zu cervray/okat, költségvetést,

□S3333330232E3E3E23

Méhészeti czikkek különlegességei. 
Kiérti padok és vasbutorok; kerté­
szeti szerszámok. Épülés és bútor- 
vasalások. Ctb, ■ dasági felszerelések, 
gyermekkocsik egysz riltől a rg- 
diszesebb kiállításban. Fürdők ádak 
és jégszekrények legolcsóbban beszerez­

hetők :

Tóth. G-y-uila,
va,ü nag kereskedő,

Piacz-utoza 20. és 27. szám.

Amerikába
mérsékelt, menetdij mellett 

• I III. osztályban ellátással 
együtt

156 koronáért
Becsből, Antwerpenen át 
NEW-YORKBA, PHIADELPHIABA.

Felvilágosítást ad •

Keel Stak Line
;* Becs, Wiedner Gürtel 20.

Hartstein Kálmán
Magyar kir. államvasutak gépgyára vezérügynökének 

kerületi képviselője.
—Üebreczen, Piacz-utoza 83-dik szám.:

Lj

Mn -L t®VB8Zl id6ny elórkeztável a n. é. gazdaközönség szives figyelmét felhívja a fenti 
képviselet a magyar kir. áHamvasul! gépgyár most újonnan készült gözcseplő gar- 
nituraira, fűkaszáló, arató ód vgyób gépjeire.
ták ohóJan0tí a.fegj°bb minőségben kapható«:: vetőgépek, széoagyűjtők, konkolyozók, ro.i- 
^,’zsäwT ™ rn/eZél6> °lHÍR'"Ó< 69 oséplésre kőszén, legfinomabb gázolaj,
Ä"fb0k’ 8zljak é* "»"dennemü gépalkatrészek. Első rendű erőlakarmány. Roman és 
Portland cement zsák os vaggon számra. J

Kívánatra rés. letes felvilágosítást készséggel nyújt a fenti képviselet.

_____ Gépjavítások

IFá-ji Berta.la.xx
Rákéczi-ntcza 34. íz. alatt lévő gépjavító műhelyében eszközöltetnek

Ai ,fi.alam leggondosabban összeállított e tekintélyes orvosok álta' 
ajánlott Óh jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ
mely már eddig IS igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minder, 
tűszerűshtben, valamint gyógyszertáramban.

Ar* egy hits üvegnek 45 ki*., egy nagy üvegnek 90 kr&Jozar.

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

tóth béla
gyogytára és illatszerraktára Debree$enb«ii (Tisza palota.)

Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.


